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Granturile Spațiului Economic European (SEE) și Norvegiene dedicate Educației- 

componenta romă (operator de program A.N.P.C.D.E.F.P.) au reprezentat o oportunitate 

de finanțare deosebit de utilă pentru implementarea unor proiecte privind creșterea 

incluziunii și a accesului la educație a elevilor romi din școlile situate  în zone economice 

defavorizate și cu un procent semnificativ de elevi aparținând grupurilor etnice 

vulnerabile. 

Începând cu 1 octombrie 2021, pentru o perioadă de 18 luni, Școala Gimnazială 

Viișoara (comuna Viișoara, jud. Cluj), în parteneriat cu alte cinci unități de învățământ din 

comunele Calvini (jud. Buzău), Gornești (jud. Mureș), Pișcolt (jud. Satu Mare), Sânmihaiu 

de Câmpie (jud. Bistrița-Năsăud), Teliu (jud. Brașov) a implementat proiectul „Campionii 

incluziunii”, proiect coordonat de Fundația Noi Orizonturi și finanțat din Granturile 

Spațiului Economic European (SEE) și Norvegiene. În toate aceste școli, peste 30% 

dintre copii sunt de etnie romă iar provocările din perioada pandemiei au fost mai mari 

decât oricând. 

Scopul proiectului a fost acela de a crește capacitatea școlilor partenere de a 

asigura incluziunea efectivă a copiilor romi prin implicarea strategică și sustenabilă a 

părinților romi și ne-romi în viața școlii. 

Grupul-țintă, la nivelul Școlii Gimnaziale Viișoara, a fost format din 11 cadre 

didactice și un mediator școlar, 14 părinți și 36 de elevi, fete și băieți, jumătate de etnie 

romă.  

 Trăsătura inovativă a acestui proiect a fost reprezentată de programul de educație 

parentală, Școala părinților, care a urmărit implicarea activă și responsabilă a părinții, 

romi și ne-romi, în viața școlară. Prin demararea și implementarea acestei inițiative, 

constând în 12 întâlniri cu părinții a câte 3 ore fiecare, s-a urmărit formarea și 

transformarea acestora în veritabili campioni ai incluziunii, purtători ai mesajului 

proiectului în sânul comunității și punți de legătură între aceasta și școală. Cele 12 întâlniri 

din cadrul Școlii părinților au fost organizate în jurul a 6 teme de discuții: parenting, 

comunicarea, voluntariatul, învățarea acasă, luarea deciziilor și colaborarea cu 

comunitatea. Întâlnirile s-au caracterizat printr-o atmosferă relaxantă, prin spontaneitatea 

celor prezenți - atât a cadrelor didactice cât și a părinților - și prin punctarea situațiilor 



analizate cu exemple personale. Formele de organizare au fost foarte variate, de la 

prelegeri și discuții libere la jocul de rol și activități practice.  

    

Alte activități aflate pe agenda proiectului, au în vedere: 

 formarea profesională a celor 11 cadrelor didactice și a mediatorului școlar în vederea 

derulării unor activități extracurriculare cu accent pe conștientizarea fenomenului 

discriminării, a drepturilor și responsabilităților copilului. Această activitate de formare 

s-a desfășurat în format online și a prilejuit ocazia personalului didactic din Școala 

Gimnazială Viișoara să interacționeze și să schimbe idei și exemple de bune practici  

cu cadrele didactice din cele 4 școli partenere.  

 formarea colectivului de cadre didactice pentru elaborarea și aplicarea ulterioară a 

unei strategii de incluziune și de implicare a familiilor în comunitatea școlară. Această 

strategie a devenit parte integrantă a Proiectului de Dezvoltare Instituțională al școlii. 

 organizarea unui program de activități extracurriculare pentru elevi (2 activități 

extracurriculare organizate la interval de 6 luni constând în activități educative cu o 

mare valență formativă și care au încurajat interacțiunea și cooperarea dintre elevi). 

Copii au ajuns să se cunoască mai bine, să pună bazele unui grup al „campionilor 

incluziunii”; au fost încurajați să se responsabilizeze pentru a contribui la succesul 

proiectului, au explorat împreună semnificația incluziunii, a echității, a diversității și au 

ajuns la înțelegeri armonizate pentru a consolida baza valorilor împărtășite. Elevii au 

învățat cum să promoveze incluziunea. 

 



 participarea elevilor la o tabără de dezvoltare socio-emoțională- educație prin 

aventură- care ce a contribuit la formarea lor ca lideri ai incluziunii în rândul colegilor. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tabăra de dezvoltare socio-emoțională s-a desfășurat în perioada 31 iulie - 5 

august 2022, în stațiunea Straja, județul Hunedoara, și la ea au participat 36 de elevi de 

la Școala Gimnazială Viișoara, însoțiți de 4 cadre didactice. Tabăra de vară a stat sub 

semnul sloganul  Incluziunea în acțiune – Puterea lui ,,împreună”. Tabăra a cuprins 

activități specifice educației prin aventură organizate astfel încât elevii să își dezvolte 

sentimentul încrederii în sine și a responsabilității în cadrul grupului. Totodată, prin modul 

de organizare a acestor activități și distribuirea sarcinilor, s-a urmărit conștientizarea 

fenomenului excluziunii și a semnificației incluziunii. Fiecare activitate a fost urmată de 

discuții care i-a ajutat pe copii să reflecteze asupra lucrurilor pe care le-au învățat. Toate 

activitățile au fost pregătite și coordonate de către animatori. 

În paralel cu activitățile desfășurate de elevi, 4 cadrele didactice au participat la o 

activitate de formare care a avut ca scop pregătirea și demararea planului de acțiune în 

vederea elaborării Strategiei de creștere a implicării părinților în școala incluzivă.  

În termeni de rezultate, proiectul ‚,Campionii Incluziunii” a contribuit la: 

a. Formarea profesională a cadrelor  didactice  care sunt mai bine pregătite să înțeleagă 

nevoile și așteptările familiilor și ale copiilor, care vor o relație mai strânsă și de 

încredere reciprocă cu părinții și vor putea acționa mai competent în combaterea 

excluziunii și a discriminării; 

b. Creșterea stimei de sine a elevilor care se simt mai apreciați și mai în siguranță la 

școală, și totodată manifestă un  interes mai mare pentru activitatea de învățare 

deoarece și părinții acestora  sprijină mai competent participarea lor la viața școlară 

și la activitățile de învățare și se implică mai activ în relație cu școala; 

c. Responsabilizarea părinților în eforturile de incluziune ale școlii,  părinții devenind mai 

implicați în viața școlară și în sprijinirea procesului educativ a  tuturor copiilor. 

 
 



În cadrul proiectului s-au dezvoltat 3 documente curriculare pentru formarea 

profesorilor, 6 ghiduri de învățare pentru părinți și un Jurnal de Campion al incluziunii 

pentru copii. 

Prin acest proiect, Școala Gimnazială Viișoara a continuat demersul început în anul 

școlar  2020-2021, prin școala de vară Școala cu scLipici, o inițiativă desfășurată de 

asemenea sub coordonarea Fundației Noi Orizonturi. În cadrul acestei școli școală de 

vară, 10 cadre didactice și  6 voluntari  s-au mobilizat, timp de 2 săptămâni, în a jurul  a 

50 de copii din ciclul primar, provenind din medii sociale defavorizate, cu scopul de a-i 

sprijini să recupereze din decalajul dat de școala online. Cei 50 de elevi au participat la 

activități ce au vizat trei arii de dezvoltare: citit-scris, matematică- jocuri de societate 

(board games) și abilități de relaționare (jocuri de echipă, dezbateri). 

Proiectul Campionii incluziunii  este co-finanțat din Programul de Educație, Burse, 

Ucenicie și Antreprenoriatul Tinerilor în România, finanțat prin Granturile SEE 2014-2021 

(număr contract 2020-EY-PICR-0001) și se desfășoară  sub sloganul Colaborăm pentru 

o Europă incluzivă. 
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